

# 琼中深挖高质量发展新亮点,打造海南自贸港“绿色高地” 聚焦三大产业集群 绘就绿色发展底色

## 关注市县党代会

本报琼中1月9日电(记者李梦瑶 通讯员陈欢欢)1月8日至9日举行的中国共产党琼中黎族苗族自治县第十四次代表大会指出,过去五年,琼中“体教融合”产业发展(琼中女足)示范区项目启动建设,“全域森林康养试点建设县”通过国家级认定,湾岭农产品加工物流园“1+4+X”产业规划布

局逐步构建,蓄积了一批事关琼中未来发展新动能。

“尽管取得一定成绩,但琼中也清醒认识到,县域经济体量小、大项目支撑不足、农业生产科技含量不高等问题还没有从根本上解决。”琼中县委主要负责人在会上指出,未来五年,琼中将按照“双城驱动,三业支撑,五带协同”的发展思路,努力打造海南自贸港“绿色高地”。

“双城驱动”,即以县城为区域绿

色发展核心、湾岭为产业集群极点,优势互补、同频共振、循环互促,打造经济增长新极核;“三业支撑”,即突出用好活琼中女足、湾岭园区、全域森林康养示范点三大重点产业品牌优势,做大做强体育旅游、园区经济和森林康养经济,推动产业结构持续优化;“五带协同”,即贯穿一湾岭产业带、黎母山—中平产业带、长征—和平产业带、红毛—什运产业带、上安—吊罗山产业带。

具体而言,琼中将加快推进全域森林康养试点建设县创建工作,加快建设一批森林康养林、森林康养基地、森林康养人家、森林康养特色小镇,推动形成全域森林康养空间布局;围绕足球用品制造业、足球服务业等足球相关产业布局,引进足球产业基金、龙头企业研究机构,打造集国际体育竞技、运动康复、足球教育、健身休闲、旅游度假为一体的国际足球产业集聚区。

在发展壮大森林康养旅游、琼中

女足招牌产业的同时,琼中还将加快建设海南进口农产品加工产业园,积极谋划与巴西、智利等国家开展“飞地经济”,争取设立中国拉美产业园海南分园,将园区打造成为农产品加工贸易领域国内国际双循环的重要交汇点和反应炉;围绕“1+4+X”产业布局,引进主导产业企业30个,集聚发展椰子、中药、果蔬等农产品加工链集群,打造国家高端食品加工园区和全国应急物资储备综合体。

## 关注市县两会

### 儋州提出实施“135”三步走战略 推动儋州洋浦一体化发展

本报那大1月9日电(记者林书喜 特约记者李珂)1月8日上午,儋州市第十六届人民代表大会第一次会议召开。海南日报记者从会上获悉,2022年,儋州市和洋浦经济开发区将紧紧抓住儋州洋浦一体化发展重大历史机遇,持续推动自贸港政策落地见效,切实将政策红利转化为儋州洋浦高质量发展的强大动力。未来五年,儋洋两地将加快建设海南自贸港政策压力测试区、西部陆海新通道国际航运枢纽,努力打造成为海南高质量发展第三极,实现“一年一个样、三年出形象、五年大变样”。

未来五年,儋州洋浦将严格按照“135”三步走的思路,实现五年的工作目标:未来一年,完成儋州洋浦一体化行政体制改革,空间和产业规划相互衔接,推动资源互补、产业互通、要素互联,进一步放大自贸港“样板间”辐射带动作用。未来三年,自贸港政策效应应进一步释放,贸易投资更加自由便利,积累全岛封关运作全领域全流程成熟经验,营商环境达到国内一流水平,经济发展质量和效益明显提升。未来五年,儋州洋浦一体化发展格局基本形成,一二三产协调联动发展高质量体系不断完善,西部陆海新

通道国际航运枢纽基本建成,区域基础设施一体化基本实现,建成海南高质量发展第三极。

为了实现五年目标,2022年,儋州洋浦以开展“产业投资提升三年行动”为契机,以转型升级为主线,聚焦实体经济优势互补和协同发展,推进经济质效和产业结构双提升。

推动自贸港政策效应充分释放。持续优化船舶注册登记、出口退税、保税油加注等运输来往自由便利政策,逐步探索开放船舶法定检验、国际船舶沿海捎带等政策,将“中国洋浦港”打造成为国际知名船舶港。

做强高新技术产业。打造绿色高端石化新材料基地,延长炼油、烯烃、芳烃产业链条,推动百万吨乙烯、热塑性弹性体、环氧乙烷等10个石化新材料项目建成投产;加快建设250万吨PTA(二期)等6个续建项目建设,力争180万吨PET、碳五碳九、乙炔焦油等8个项目年内开工。

做大港航物流产业。开工建设国际集装箱枢纽港扩建、20万吨航道改扩建、10万吨级公共粮油码头、5万吨公共液化烃码头、临港石化物流园码头等重点港航工程。

## 临高将加快金牌港园区开发建设

本报临城1月9日电(记者张文君)1月9日,临高县第十六届人民代表大会第一次会议闭幕。海南日报记者从会上了解到,今后五年,临高将坚持把产业转型作为主攻方向,依托金牌港园区大力发展新型建筑、海洋装备制造、粮油加工物流“三大产业”,加快热带特色高效农业、现代海洋渔业发展,着力培育新的经济增长点,加快构建现代产业体系,建设经济实力更强、发展质量更高、人民生活更美好的美好新临高。

在金牌港园区建设方面,临高将完成金牌港园区产业发展规划,加快村庄搬迁安置,服务好“三大产业”深度投资;投入120亿元加快金牌港园区“五网”基础设施、综合服务中心、商业综合体、园区安居房、港口码头等项目建设;积极申报金牌港口岸,建成中盈游艇产业园、中粮油脂产业园和华润水泥绿色建材产业园,打造立足海南自贸港、服务全国、辐射东南亚的顶尖热带新型建筑产业集聚区,形成百亿产值园区和百亿产业集群。

在现代农业方面,临高将以现代热带特色农业产业示范区为抓手,大力发展热带水果、冬季瓜菜、花卉、沉香等特色农业;加快发展远海捕捞和深海养殖,支持宝路、海丰发展工厂化、智能化养殖。推进头洋湾国家海洋牧场和武莲国家一级渔港建设。下水钢质渔船180艘,支持渔船进行液化天然气动力改造。

本报八所1月9日电(记者张文君 刘婧婧 特约记者方宇杰)海南日报记者从1月8日召开的东方市第十六届人民代表大会第一次会议了解到,今后五年,东方将坚持加强统筹协调,通过打造区域经济中心、交通物流中心、文化教育中心、医疗健康中心、旅游消费中心,着力打造现代化西南部中心城市,奋力谱写海南自贸港新东方篇章。

今后五年,东方将坚持加强统筹

### 东方将加快建设现代化西南部中心城市

## 构建现代产业体系 不断增进民生福祉

谋划,着力打造现代化西南部中心城市。打造区域经济中心,统筹城乡一体化发展,加快“村改居”,推进农业转移人口市民化,增强中心城市经济和人口承载力,把东方打造成为海南西南地区人口流入高地。以“3+1”产业为主导,构建现代产业体系,大力推进产业集聚发展,吸引周边县市市场主体,进一步壮大产业规模。

打造交通物流中心。东方加快推进航空物流国际枢纽机场建设,高标

准建设东方机场。支持八所港口转型升级,不断完善新建码头设施,积极开辟港口新航线,扩大港口吞吐规模。

打造文化教育中心。东方探索突出特色办学新路子,实施教师“市管校聘”改革,优化“两校一园”,引进国内国际知名学校。充分发挥文化广场功能,开展形式多样的文化活动,打造全省特色鲜明的节目,提升公共服务水平。加快体育建设,推进群众体育、竞技体育、体育产业协调

发展,大力推广全民健身。

打造医疗健康中心。东方深入推进医疗健康集团建设,完成市人民医院(上海市东方医院海南医院)公共临床中心等二期工程项目建设。借助上海市东方医院平台,大力开展人才引进工作。推动市人民医院(上海市东方医院海南医院)通过三级甲等综合医院评审,市中医院通过三级乙等中医院评审,市妇幼保健院通过二级甲等妇幼保健院评审。

## 医院门口上演“黄金4分钟”生死救援

### 海口一患者突发心脏骤停倒地,青岛俩医生路过紧急施救

本报海口1月9日讯(记者马珂 通讯员谭莹)1月8日下午2时30分左右,海口一名患者到海南医学院第二附属医院(以下简称海医二院)就诊,到医院刚下车时,由于突发心脏骤停,倒在医院门口。此时,到海医二院参会的青岛大学附属医院两名医生路过并及时抢救,最终在青岛和海南两地医生的联手救治下,该患者成功脱离生命危险。

1月9日,海南日报记者联系到了其中一名救人医生——青岛大学附属医院消化内科医生赵文君。她回忆称,8日当天,她与青岛大学附属医院消化内科副主任医师齐兴四

受邀参加海医二院承办的全国食管胃静脉曲张大会。

下午会议结束,二人走出医院。刚到门口,便看到一名患者被家属搀扶从车上下来,没走两步便倒地不起。赵文君立即上前查看患者情况,发现患者脸色苍白,口唇缺血,颈动脉搏动消失,初步判断为心脏骤停。她马上对患者进行了胸外按压。“我按压没多久,就发现患者脸上恢复了血色。”赵文君说,她与齐兴四轮流对患者进行胸外按压,直至医院急诊科医生赶到,对患者实施进一步抢救。

患者经急诊科后,赵文君和齐兴四两名医生随即离开了医院。据悉,

2021年9月,青岛大学附属医院托管陵水黎族自治县人民医院,赵文君到陵水黎族自治县人民医院(青岛大学海南分院)任消化内科科主任。“救人是医生的本能反应,对于心脏骤停患者,4分钟内实施有效抢救非常重要。”赵文君医生向记者说道。

海医二院急诊科医生陈东告诉记者,急诊科接到消息后,迅速赶到现场接诊患者。经了解,患者姓陈,49岁,因胸闷,在家人陪同下到医院就诊。由于接受了及时有效的胸外按压,给患者争取了宝贵的救治时间。目前患者通过介入手术,已脱离生命危险。

据了解,心脏骤停是人群中常见急危重症,但由于人们缺乏急救知识,往往容易错过最初4分钟的“急救黄金时间”。目前我国每年心源性猝死者高达54.4万,急救成功率不到1%。

一旦发生心源性猝死,几乎不可能自主逆转,心肺复苏是唯一“妙方”。

#### 正确做法



制图/张昕

- 不要移动病人,不要摇晃病人,立即让病人仰卧。同时请身边人拨打救援电话
- 在最短时间内判断病人是否停止了心跳,如果没有心跳,应当立即进行心肺复苏
- 快速检查患者口腔内是否有异物,然后帮其头仰地
- 按压胸廓。按压胸廓的位置是在胸骨下1/3交界处或双乳头与正中线交界点进行按压
- 人工呼吸。一手捏紧患者鼻孔,然后深吸一口气再往患者口腔内吹气。最后松开口鼻,让患者胸廓自动弹回
- 如此反复,直到专业人员到来

## 海南工程建设项目审批“跑出”新速度

上接A01版

### 业务办理进度随时可查

在手机上打开海南省“码上办事”App,在“办事”栏目中选择“工程建设”分类,可看到工程建设项目审批事项、证照信息查询等服务。企业办理工程建设审批手续,通过网络提交审批材料后,还可以通过手机随时随地查看相关的办事指南和业务办理进度。

我省依托省政务“审批一张网”管理平台,建成全省统一的海南省工程建设项目审批管理系统,该系统是面向全省工程建设项目线上统一窗口,横向覆盖12个省级成员单位,纵向贯通省、市(县)、区三级,实现全省“一网通办”和“一办到底”。

在统一的审批管理系统平台基础上,省大数据局依托“码上办事”

App,在原有的移动查询功能基础上,实现了移动端办事功能,去年首批上线了企业投资备案等40余项审批服务事项,企业群众可以通过手机实现指尖办事。

从立项到竣工验收,工程建设项目可全流程在线审批,进一步实现让数据多跑路、群众少跑腿。

下一步,我省将依托统一的审批管理系统平台,继续提升网上在线审批水平,全面实行“一网通办”。持续完善工程审批系统功能,推广无纸化审批,加强审批全过程信息共享,规范中介服务,实现中介服务网上展示、服务委托、成果提交、监督评价等全过程管理,为企业提供“一站式”服务。

### 实行审批手续“规范办”

工程建设,从拿地到竣工验收,历经规划许可、施工许可、消防许可、竣

工许可等多个审批环节,涉及住建、资规、消防等多个部门,程序复杂,审批条件不同,容易形成错综复杂的审批关系,导致企业跑项目审批耗时耗力。

我省对项目审批的过程、行为和服务等规范化提出明确要求,特别强调要以标准化促进审批规范化。为此,我省出台了涉及区域评估、项目策划生成、并联审批、联合审图、联合验收、联合测绘、工程审批系统管理办法、告知承诺、信用体系等省级相关制度文件104份,形成一套完整的审批制度,确保“全流程、全覆盖”改革落地见效。

特别是2021年以来,我省通过“减、放、并、转、调、诺”等多举措,全面精简清理房建、市政、交通、水务等工程建设项目,从立项到竣工验收审批事项,统一事项名称、受理条件、申请材料等13个基本要素,54个细化要素,形成覆盖全省工程建设项目的一

套审批清单、一套办事指南、一套办理流程。统一全省水、电、气等市政公用服务报装标准和办理流程,实现全省同类工程建设项目同一审批服务事项在纵向不同层级、横向不同区域间无差别受理、同标准办理。

标准建立起来后,审批的流程操作也逐步规范化。现在,有关工程建设项目审批的事项清单、办事指南均可在海南政务服务网实时查询,企业和群众随时可在网上了解事项审批要求、办理流程、收费标准、办理时限、投诉电话等,可实时自助查询事项办理流程和处理结果。

审批过程更加透明。所有审批事项通过工程审批系统100%线上审批,实行审批最多“只见一次面”、全程“留痕”、限时办结,从空间和时间维度上减少了与审批工作人员的线下接触,大大降低了人为干扰和“权力寻租”的空间。

如今,我省各市县的政务服务中心,都设立了工程建设项目综合服务窗口,为企业提供领办帮办和“不见面”自助申报服务,并依托数据实时共享,实施项目审批前协同服务和网上并联申报、审批,大幅压缩项目审批办理时限,对工程建设项目实施全流程、全覆盖改革。

一套审批流程体系、一个统一审批平台、一套审批管理机制,不断推动着我省工程建设项目审批“瘦身”提速。

省住建厅相关负责人介绍,近日省政府印发了《海南省深化工程建设项目审批制度改革三年工作方案(2021—2023年)》,将持续深化工程建设项目审批制度改革,努力完成优化审批流程、攻克改革重点难点、提升在线审批水平、降低企业成本负担四大重点任务。

(本报海口1月9日讯)

## 高标准抓好疫情防控

### 海南疾控发布疫情防控建议 8个地区部分来琼人员 请主动健康申报

本报海口1月9日讯(记者马珂 实习生王菲)今年1月以来,河南郑州、许昌等多地出现本土感染疫情,1月7日至8日,深圳、天津等多地新增报告本土病例。为科学精准防控疫情,严防疫情输入,1月9日,省疾控对广大群众提出疫情防控建议。

鉴于当前的疫情形势,如无必要,建议近期不要前往广东省深圳市罗湖区和龙岗区,天津市,以及河南省郑州市、许昌市、安阳市、周口市、商丘市、信阳市。

从广东省深圳市罗湖区和龙岗区,天津市,以及河南省郑州市、许昌市、安阳市、周口市、商丘市、信阳市来琼返琼的人员,请提前了解我省当地防控要求;来琼返琼途中,请做好个人防护;来琼返琼后,应主动配合我省相关防控措施。

有这些时间内对应地区旅居史(扫下图二维码可查)的来琼返琼人员在做好个人防护的情况下,请主动向当地社区进行健康申报,并配合当地疫情防控指挥部的所有防控措施。如有疑问或转码有误可拨打我省各市县疫情防控24小时热线电话。



扫码查看详情

## “双减”在行动

### 三亚确定义务教育阶段 学科类校外培训收费新标准

本报讯(记者徐慧玲)日前,三亚市发展和改革委员会、三亚市教育局印发《关于三亚市义务教育阶段学科类校外培训收费标准及有关事宜的通知》(以下简称《通知》),明确了义务教育阶段学科类校外培训收费标准,并于1月1日起施行。

根据《通知》,义务教育阶段学科类校外培训可向接受培训者收取培训费。义务教育阶段学科类校外培训收费属于非营利性机构收费,依法实行政府指导价管理。

三亚各校外培训机构要严格按照所公示的收费项目和标准进行收费,不得一次性收取或以充值、购买次卡等形式变相收取跨度超过3个月或60课时的费用,并确保预收费用时间不早于新课开始前1个月。其中,一节课45分钟标准的线下培训,10人以下班级的培训费基准价为33元/课时/人次,10人—35人班级的培训费基准价为13元/课时/人次,35人以上班级的培训费基准价为10元/课时/人次。上浮不得超过10%,各培训机构在基准收费标准和浮动幅度内,确定具体收费标准。

## 全国乒乓球“业余球王” 总决赛海口收拍

### 刘国梁携许昕刘诗雯到场助阵

本报海口1月9日讯(记者王黎刚)2021年“李宁·红双喜杯”全国乒乓球“业余球王”总决赛暨全国业余乒乓球锦标赛1月9日在海口收拍。海南省乒乓球协会队夺得了公开组女子团体30岁—39岁组和男子团体40岁—49岁组的铜牌。团体决赛吸引了中国乒协主席刘国梁和奥运冠军许昕、刘诗雯到场助阵。许昕、刘诗雯现场和业余球手进行了对抗赛。

本次比赛吸引了国内500多名业余乒乓球高手参加。除了业余乒乓球爱好者之外,还有从国家乒乓球队退役的球员参赛。男子30岁—39岁组决赛中,广东队沈鹏对阵山东队杨晓夫。这场比赛,沈鹏发挥神勇,战胜国家乒乓球队退役运动员杨晓夫,拿下冠军。

海南队的刘单妮和四川队的周明光分别赢得了最佳女性风采奖和最佳人气奖。

本次比赛由中国乒乓球协会、海南省旅游和文化广电体育厅主办。

## 省乡村振兴电视夜校 今晚播出

本报海口1月9日讯(记者陈蔚林)第25期海南省乡村振兴电视夜校将分别于1月10日20时、20时30分在海南经济频道、三沙卫视播出,于1月16日16时20分在海南卫视播出。

乡村振兴,产业先行。近年来,保亭黎族苗族自治县积极探索新方法、新路径,立足本地实际,因材施教制定规划,抓牢“一村一品”,循序渐进推动产业兴旺,走深走实乡村振兴之路。本期电视夜校将邀请保亭黎族苗族自治县农业农村局副局长文国斌介绍保亭以产业为基础推进乡村振兴的工作经验。

观众可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。